

УДК 339.7

ПАРАЛЛЕЛЬНЫЙ ИМПОРТ КАК МЕХАНИЗМ УПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКОЙ В РФ

Околелова А.И., студентка гр. БЭс-201, V курс

Научный руководитель: Съедина Н. В., к.п.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева, г. Кемерово

В современном мире, когда российская экономика сталкивается с различными вызовами, вопрос эффективного управления внешнеторговыми потоками становится особенно актуальным. Введение санкций западными странами и уход некоторых крупных международных компаний с российского рынка создали необходимость поиска альтернативных механизмов обеспечения внутреннего рынка товарами. В этой связи параллельный импорт становится ключевым элементом адаптации экономики к новым условиям.

Разберемся с понятийным аппаратом нашего исследования и проанализируем механизмы работы непараллельного и параллельного импорта, представленные на рисунках 1 и 2 соответственно.



Рисунок 1 – Механизм работы при непараллельном импорте



Рисунок 2 – Механизм работы при параллельном импорте

Параллельный импорт – это ввоз зарубежных товаров без разрешения правообладателя, в данном случае, импорт называется параллельным, потому что официальные продажи через дистрибуторы идут вместе с продажами самостоятельных импортеров [3].

Начиная с 2009 года законодательство Российской Федерации претерпело существенные изменения относительно рассматриваемого экономического феномена, была отменена административно-правовая ответственность за параллельный импорт, оставшись только в рамках гражданско-правового регулирования. Новый поворот в развитии института параллельного импорта произошел в 2018 году, когда Конституционный суд РФ установил важное правило – импортер, нарушающий правила параллельного импорта, обязан осуществить реэкспорт товара, то есть вернуть его в страну происхождения. В целом правовое регулирование параллельного импорта базировалось на ст. 1487 Гражданского кодекса РФ «Исчерпание исключительного права на товарный знак», в результате чего «серый» импорт, то есть ввоз товаров без разрешения правообладателя, квалифицировался как контрабанда, даже если внешне процедура ввоза выглядела легально [1].

Таким образом, до недавнего времени российская законодательная система была направлена на полное пресечение параллельного импорта, защищая права правообладателей и стремясь к созданию прозрачной системы товарооборота.

В 2022 году, после начала Специальной военной операции, около 300 международных компаний приостановили свою деятельность в Российской Федерации, в том числе прекратив поставки своей продукции. В ответ на недружественные меры Правительство РФ в Постановлении от 29 марта 2022 г. № 506 года легализовало параллельный импорт [2]. К концу 2022 года список товаров, подлежащих параллельному импорту, значительно расширился, включив продукцию Tesla, Land Rover, электронику, бытовую технику, медицинские реагенты, парфюмерию и, впоследствии, алкоголь (включая шампанское, виски и другие бренды). Объем ввезенных через параллельный импорт товаров к концу 2022 года оценивался в 6,5 млрд. долларов с прогнозом на 16 млрд. долларов [4].

Российские власти поддерживают легализацию параллельного импорта, считая, что это увеличивает конкуренцию, снижает цены и обеспечивает альтернативные каналы поставок оригинальной продукции. Однако, с ростом импорта через параллельные каналы (9,4 млрд долларов с мая по август 2022 года) высказываются опасения о том, что это может стать препятствием для развития собственного производства и технологического суверенитета. Некоторые чиновники отмечают необходимость обоснованного использования этой схемы, так как она уже выполнила свою задачу по стабилизации рынка, но может мешать развитию отечественных инноваций. Российские эксперты высказали неоднозначные мнения о легализации параллельного импорта. Одни опасаются беспрецедентного дефицита товаров, другие – наплыва контрафакта, третья – видят потенциальную выгоду для части производителей [5].

Крупнейшие российские онлайн-платформы, такие как Wildberries и Ozon, выразили поддержку данному начинанию, представители Wildberries убеждены, что легализация параллельного импорта способствует увеличению товарного разнообразия, снижению стоимости товаров и созданию новых рабочих мест. Они подчеркивают значительный интерес предпринимателей к данному вопросу. Ozon также ожидает позитивного влияния на потребителей и усиление конкуренции [5].

Что касается международной реакции, то Европейское ведомство по интеллектуальной собственности и Ведомство по патентам и товарным знакам США приостановили сотрудничество с Роспатентом и Евразийской патентной организацией, расположенной в Москве [7].

В мае 2024 года Илон Маск, американский бизнесмен, своеобразно отреагировал на успехи параллельного импорта в России, оставив комментарий в социальной сети «X» (принадлежащей ему) под многочисленными публикациями о российских магазинах: «В России можно найти практически любой бренд» [6].

Таким образом, параллельный импорт является вынужденной, но при этом очень действенной мерой поддержки отечественной экономики в условиях международных санкций.

Список литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации от 18.12.2006 № 230-ФЗ (в действ. ред.) // Собрание законодательства РФ. – 25.12.2006 г. – № 52 (ч. 1) – ст. 5496
2. Постановление Правительства РФ от 29 марта 2022 г. № 506 «О товарах (группах товаров), в отношении которых не могут применяться отдельные положения Гражданского кодекса Российской Федерации о защите исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выраженные в таких товарах, и средства индивидуализации, которыми такие товары маркованы» (в действ. ред.) // Собрание законодательства РФ. – 04.04.2022 г. – № 14 – ст. 2286
3. Параллельный импорт // Сбер Бизнес: [Электронный ресурс]. – URL: https://www.sberbank.ru/ru/s_m_business/pro_business/parallelnyi-import
4. Мантуров оценил объем параллельного импорта с момента запуска в \$6,5 млрд // Интерфакс: [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.interfax.ru/business/856615>
5. Эксперты прокомментировали решение о легализации параллельного импорта // ТАСС: [Электронный ресурс]. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/1431997>
6. Маск заинтересовался обилием иностранных товаров в России вопреки санctionам // РИА Новости: [Электронный ресурс]. – URL: <https://ria.ru/20240518/mask-1946939467.html?in=l>
7. Russia turns into world leading IP rights infringer // CRANE IP: [Электронный ресурс]. – URL: <https://craneip.com/russia-turns-into-world-leading-ip-rights-infringer/>